# 跟着导游参加"海派城市考古"

解锁上海本地深度游新玩法

你知道鲁迅先生最后居住的地 方在哪里?"近代民宅博物馆"在哪 里?新中国第一面五星红旗诞生地在 哪里……国庆黄金周首日,市民游客 带着一个个"考古线索",跟随导游在 城市漫步中发现与众不同的风景。

#### 报名参加"海派城市考古"

昨日,居住在虹口区的费先生 带着7岁的女儿彤彤步行到鲁迅公 园大门口的集合点,跟随旅行团参 加"海派城市考古"之发现"红色文 化"主题游。"长假第一天,不想出远 门,特意选择了家门口的一条线 路。"和费先生一样,有10位市民报 名了这条"海派城市考古"。

从鲁迅公园出发,导游曹奇带 着市民游客走进山阴路。"这条长 500米左右的小马路,却如同一棵 树的主干,'枝枝丫丫'里藏着许多 独特的风景。"曹奇一边带路一边介 绍,大陆新村9号鲁讯先生人生中 的最后一个住所,是市民游客必参 观的景点。他指着二楼的一扇开启 的窗户说,鲁迅当年坐在窗下的藤 椅上沉思,创作了许多杂文。

"你们能发现这条小马路两侧



建筑形态有哪些吗?"漫步在山阴 路,在曹奇的启发下,费先生发现马 路两侧有石库门建筑、新式里弄、日 式花园里弄、公寓等。原来,与其他 网红马路不同的是, 山阴路自开辟 以来就被定位为住宅区,建筑形态 多样,堪称为"近代民宅博物馆"。

"你们知道吗?山阴路弄堂也

是新中国国旗的诞生地。"曹奇带着 游客走进山阴路 145 弄狭窄的弄 堂,指着6号楼二楼说道,那里曾 经是国旗图案设计者曾联松的居 住地。看见弄堂里搭建有脚手架, 曹奇介绍道:"这是政府部门正在 开展城市更新改造,保留住更多老 上海的生活痕迹,提升居民们的生 活品质。

#### 城市中深度旅行的方式

"'海派城市考古'是在城市中 深度旅行的方式,不同于走马观花 式的打卡旅游,而是跟随生活在本 地多年的专家老师,走街串巷深入 城市的隐秘角落。"春秋旅游副总经 理周卫红介绍,国庆黄金周期间,他 们每天推出一个主题,带领市民行 走城市,倾听打卡攻略上找不到的

每一幢建筑,每一条马路,每一 家小店,每一座影剧院、博物馆、美 术馆,都承载着上海文化的印记,彰 显着上海旅游的魅力。市文旅局局 长方世忠表示,上海正在通过人人 参与、人人共享的"海派城市考古", 助力打响"上海文化"和"上海旅游" 品牌,让市民游客发现与众不同的 风景,分享喜爱上海的理由,充分享 受上海这座人民城市的暖意、惬意 和诗意。 本报记者 杨玉红



初中生"创美劳动"度假期

## 扮靓老社区楼道空间

今天一早,上海理工大学附 属实验初级中学的李映雪、周律 明和伙伴们来到杨浦区延吉三 村19号楼,与老师、家长和社区 居民一起,对楼道进行整理和创 美设计,献礼国庆。而这其实也 -次"创美劳动实验"。

这支团队由六年级学生组 成,他们撰写了"老社区楼道空间 创美"的项目方案,计划以一个楼

道为试验点,清除楼道杂物、清扫 地面、排好墙上杂乱的管线,再进 行墙面美化布置,美图带来书香 气, 让老社区楼道换新颜。

项目得到杨浦区各方面的 支持,上海理工大学环境工程学 院、上海别意建筑科技有限公司 的老师和设计师也加入到这个项 目实践中,给予学生大力支持。

本报记者 易蓉 文 陶磊 摄

## 同吃"国庆面"乐享"新民俗"

浦东新区举办多种主题活动欢度节日

本报讯 (记者 宋宁华)为迎接 党的二十大召开,庆祝中华人民共 和国成立73周年,昨天上午,浦东 新区"喜迎二十大,同吃'国庆面'" 主题活动在浦东新区新时代文明实 践中心和浦东新区多个街镇分会场 同步举行。

活动现场,第五届全国道德模 范提名奖卢伟栋、2018-2019年度全 国最美志愿者刘峰、全国"人民满意 的公务员"夏志松,全国五一劳动奖 章获得者连池、全国最美家庭熊艳家 庭、浦东新区新时代好少年徐禹良等 市民代表团聚一堂。11时30分,"同 吃'国庆面'"主题活动开始。通过 "同祝"伟大祖国永远繁荣昌盛,"同 书"对祖国最真挚美好的祝福,"同 唱"《今天是你的生日,我的中国》, "同做"自己的一份创意"国庆面"。 "同吃"这一碗碗色香味俱佳的"国庆 面",共同为新中国庆生。

活动现场还设置了浦东新区非 遗展示、红色电影共赏、猜灯谜赢"国 庆面"等互动项目,市民通过"猜灯 谜""观非遗""做一份'国庆面'浇头 等互动游戏,在感受浓厚节日氛围的 同时赢取"国庆面"、公筷公勺等奖 品。读者食堂也推出不同浇头的"国

据悉,已成功举办两届的"同吃 国庆而"活动,不仅味道美,深受老百 姓喜爱,还成为不少市民的节日"新 民俗",人们在乐享"新民俗"的同时, 也感受到满满的家国情。

本次活动由浦东新区新时代 文明实践中心、浦东新区精神文明 建设委员会办公室主办,南汇新城 镇、川沙新镇、周浦镇、老港镇的新 时代文明实践分中心, 浦东图书 馆、浦东新区党建服务中心、浦东 文化馆、上海清美绿色食品(集团) 有限公司承办。

本报讯(记者 袁玮 特约通讯 龙钢)10月1日上午,在虹口区 曲阳路街道巴林别墅小区,居民们 自发地在小区广场上举办了一场 "喜迎二十大,欢度国庆节"的"国庆 宴"活动。居民们穿着节日装,摆出 节日菜,吃着"国庆面",手拿五星红 旗,开开心心庆国庆。

昨天一大早,居民们纷纷把自 家的"看家"拿手菜端上了"国庆宴" 穿着节日盛装,居民端出自家拿手菜

## 小区广场上摆出"国庆宴"

餐桌。1号101室的袁庆凤老人今 年93岁了,早早地去附近菜市场买 了活虾,洗净烧好端到活动现场。

巴林别墅小区共有6栋、108户、 270余名居民,是改革开放后上海首

个侨汇房小区。35年来,小区居民实 行自我管理,邻里之间和谐相处,小 区每年的物业管理费收缴率100%。 今年上海疫情期间,小区没有发生 过一起新冠病例,且保持至今。

3名上海武警 在国庆当天过生日

### 样的幸福体验 不同的庆生方式

昨天是第73个国庆日,也是武 警上海总队执勤第五支队3名官兵 的生日。他们分别用自己的方式, 同为祖国和自己庆生。

清晨6时30分,伴随着雄壮的 国歌声,执勤第五支队某营区,一面 五星红旗冉冉升起。下十杨国庆和 战友们向国旗敬军礼。在国庆和自 己生日这天参加升旗仪式,让杨国 庆体会不一样的意义:"作为武警战 士,在国庆当天过生日,我感到自己

和祖国多了一层联系。在举国欢庆 的日子里,我更要保持警惕,为祖国 握紧枪、站好岗。"

"祝你生日快乐,祝你生日快 乐……"某巡逻中队上等兵吴国庆一 早走进饭堂,就被战友们用《生日歌》 "包围"了。中队炊事班班长高汝峰 为他端上一碗生日面。"谢谢你为我 准备的生日面,高班长。也谢谢你这 段时间教我厨艺。"接过生日面,吴国 庆感谢道。吴国庆对做饭感兴趣,希

望能成为一名炊事员。经中队同意, 一有空他就往伙房跑,向高汝峰请教 烧菜技巧。国庆当天,中队组织会 餐,比平时多做4个"硬菜"。吴国庆 刚好不担负巡逻任务, 便来到伙房帮 厨学习,"能参与国庆会餐做饭,我觉 得这个生日过得非常有意义"

电视机前,少尉排长罗国庆正 在外婆陈东芳家中,和家人观看天 安门升旗仪式。罗国庆2016年入 伍,在部队考学提干,是家人的骄

傲。今年十一是罗国庆入伍以来 的第一次休假,他特地穿上军装, 去南汇看望外婆,帮外婆梳头、做 家务。见到外孙,陈阿婆开心得合 不拢嘴,罗国庆的妈妈费勤和姐姐 罗雪霞也从外地赶来,并定制了蛋 糕。打开蛋糕盒,一面五星红旗和 "庆国庆。弟弟:国庆!生日快 乐!"的字样映入眼帘,让罗国庆十 分感动。 通讯员 李宏伟 周文韬 本报记者 江跃中

